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Представлена стаття дає можливість розглянути результати впровадження технологій дистанційного навчання у 
навчальний процес студентів Вінницького національного медичного університету імені М.І. Пирогова опановуючи 
навчальну дисципліну «Внутрішня медицина». На сьогоднішній день стрімко зростає кількість інформації, яка так 
необхідна для отримання, розуміння і засвоєння знань. Враховуючи сучасний темп розвитку освіти, на сьогодні 
досить актуальним є пошук інноваційних форм якісної організації навчального процесу. Саме це і призвело до 
впровадження інформаційних технологій в освіту і формування окремого виду навчання – дистанційного. Нині в 
Україні на всіх рівнях освіти широкого розвитку набуває дистанційна форма навчання, що надає можливість 
індивідуалізувати процес набуття знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності людини, який 
відбувається, в основному, за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників навчального про-
цесу у спеціалізованому середовищі, що функціонує на базі сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.  
Ключові слова: дистанційне навчання, медична освіта. 

Ступінь інформатизації суспільства сьогодні – це 
один із основних критеріїв оцінки рівня розвитку дер-
жави в цілому, її наукової, економічної політичної та 
військової потужності. Формування високого рівня ін-
формаційної культури майбутніх фахівців – важливе 
завдання сучасної вищої школи, яка покликана готу-
вати випускників до професійної діяльності в інфор-
маційному суспільстві [1]. Інформаційні технології в 
галузі охорони здоров’я – надзвичайно важлива скла-
дова, яка повинна забезпечити високоефективну, 
безпечну і звичайно надійну медичну допомогу. Сьо-
годні інформаційні технології використовуються на 
всіх етапах розвитку охорони здоров’я, тому важливе 
їх використання з етапу здобуття медичної освіти сту-
дентом – медиком. В час ХХІ століття в усіх сферах 
сучасного життя зростає потреба у конкурентоспро-
можних, кваліфікованих фахівцях, обізнаних у широ-
кому колі питань, здатних іти в ногу з прогресом. В ре-
зультаті цього, стоїть вагоме питання про оволодіння 
навиками та подальшою компетентністю в напрямку 
володіння, опрацювання та подачі матеріалу з різних 
інформаційних джерел. Враховуючи широкомасштаб-
ність розвитку та впровадження сучасних медичних 
технологій важливе місце у навчанні здобувачів ме-
дичної освіти посідає вміння використовувати новітні 
інформаційні технології. Знання основ комп’ютерних 
технологій потрібне лікареві не менше, ніж економісту 
чи інженеру. Реалізацію та розвиток відповідної ком-
петентності у майбутніх медиків можна досягти шля-
хом розробки та удосконалення певного методичного 
забезпечення з використанням засобів інформатизації 
навчального процесу. Це в свою чергу підвищить 
ефективність та якість навчання здобувача освіти у 
вищому медичному навчальному закладі [2]. 

Дистанційне навчання не лише активно викорис-
товується в сучасному світі, але і продовжує стрімко 

розвиватись. Виклики сьогодення з якими ми зіштовх-
нулися щодо попередження поширення коронавірус-
ної інфекції COVID-19, надзвичайно актуалізують цю 
форму навчання та її вдосконалення у вищій медичній 
освіті. В умовах запровадження загальнонаціонально-
го карантину відповідно до постанови Кабінету Мініст-
рів України від 11 березня 2020 року №211 «Про за-
побігання поширенню на території України коронаві-
русу COVID-19», а також на основі рекомендацій МОН 
України, національні заклади освіти, зокрема у сфері 
вищої медичної освіти, перейшли на дистанційну фо-
рму навчання [3]. Це у свою чергу активізує нагаль-
ність розвитку цифрових компетенцій серед студентів, 
а також формування готовності викладацького складу 
здійснювати професійну діяльність в умовах дистан-
ційного навчання. 

Перед сучасним суспільством стоїть одна з найваж-
ливіших задач, яка спрямована на створення характерно 
нової і перспективної системи освіти, яка змогла б підго-
тувати населення нашої планети до життя в нових умо-
вах цивілізації. Без наявності маси висококваліфікованих 
фахівців, здатних якісно виконувати необхідні роботи в 
самих різних сферах життя суспільства, нормальне фун-
кціонування такого складного механізму, як сучасна 
держава просто неможливо. 

Дистанційне навчання являє собою високотехнологі-
чний продукт, що використовує ідею безперервного на-
вчання студентів, чим і пояснюється його активне поши-
рення у всьому світі. Саме тому дистанційну освіту часто 
називають найперспективнішим напрямом розвитку 
освіти в цілому,  особливою педагогічною технологією 
ХХІ ст., що базується на відкритому навчанні з викорис-
танням сучасних телекомунікацій для спілкування: «сту-
дент - викладач», «студент - студент», «студент – інфо-
рмація» на теренах інформаційного простора. Головна 
особа дистанційного навчання – студент [4].  
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Навчання у середовищі Інтернет із студентами 
вищого медичного навчального закладу характеризу-
ється низкою переваг у порівнянні з традиційним – 
підвищення самостійності студентів, відповідальність 
за власне навчання, розширення меж навчання, еко-
номія власного часу. Водночас Інтернет – простір ха-
рактеризується виразною специфікою, що може скла-
сти потенційні загрози для успішності навчання в 
ньому – формування залежностей, порушення іденти-
чності, проблеми із захистом інформації, погіршення 
якості спілкування, розвиток девіацій та специфічної 
психопатології [5]. 

Дистанційне навчання на сьогодні є одним із клю-
чових напрямів освітньої системи України. За останні 
роки відбувається активне науково-теоретичне осми-
слення дистанційних форм навчання, науковий обіг 
поповнюється новою термінологією, розробляється 
відповідне методичне забезпечення. Власне сам 
COVID-19 заохочує заклади вищої освіти в Україні 
здійснювати інноваційні рішення за досить короткий 
проміжок часу та запроваджувати дистанційне на-
вчання з використанням різних веб-сервісів, плат-
форм, ресурсів та соціальних мереж. Автори цього 
дослідження ідентифікували ряд труднощів та пере-
ваг запровадженого дистанційного навчання. Перш за 
все, реалії нашого життя показали, що не всі заклади 
вищої освіти технічно підготовлені до проведення ди-
станційного навчання. Студенти зауважили недоліки 
системи через відсутність живого спілкування, повто-
рної здачі пропущених практичних занять, збільшення 
завдань, брак часу на виконання завдань, виконання 
сімейних рутинних справ, обмежений доступ до 
комп’ютера, відсутність забезпечення усіх членів ро-
дини власним технічним обладнанням. Викладачі від-
мітили неможливість індивідуального консультування 
студентів, збільшення часу на листування із студен-
тами, оскільки онлайн – курси передбачають більш 
детальний опис домашнього завдання ніж зазвичай в 
аудиторії. Однак, авторами статті зазначено, що се-
ред позитивних аспектів використання дистанційного 
навчання українські викладачі та студенти за резуль-
татами опитування відмічають, що якість дистанційної 
освіти не поступається якості навчання віч-на-віч. Са-
мі студенти відмічають розвиток дисципліни та само-
реалізації, що дає можливість отримати освіту в зруч-
ний час і зручному місці та рівний доступ до освіти, 
незалежно від місця проживання, стану здоров’я чи 
соціального статусу. Викладачі вказують на оновлену 
роль вчителя, що стає наставником-консультантом, 
який координує процес навчання, постійно вдоскона-
люючи власні курси та навички [6]. 

Наразі відбувається науково-теоретичне осмислення 
дистанційних форм навчання, до наукового обігу вхо-
дить нова термінологія, розробляється відповідне мето-
дичне забезпечення, проходить експериментальна ап-
робація нових дистанційних освітніх технологій. Задля 
пристосування до тривалої пандемії, університети по-
требуватимуть гнучких та надійних моделей освіти, які 
дозволять безперервно адаптуватися до різних етапів.  
COVID-19 прискорив та активізував довготривалі педа-
гогічні тенденції, створюючи природний експеримент, в 
якому перевіряються та оцінюються численні інновації. 
Перші ознаки свідчать про те, що багато нововведень, 
застосованих під час пандемії, будуть корисними для 
студентів і після кризи [7]. 

На початку карантину адміністрація та відділ інфор-
маційно-аналітичного забезпечення Вінницького націо-

нального медичного університету імені М.І. Пирогова 
провели on-line вебінар для викладацького складу, щодо 
особливостей застосування і роботи додатку Microsoft 
Teams у дистанційному навчанні. Власне після цього, 
кожен викладач створив за допомогою цього додатку 
команди, які безпосередньо відповідали академічним 
групам студентів відповідного курсу та спеціальності з 
клінічної дисципліни «Внутрішня медицина» [8]. 

Основними видами занять за дистанційною фор-
мою навчання є традиційні форми освітньої підготов-
ки, а саме лекція, практичні заняття, семінар, лабора-
торні заняття, консультації та інші, що відповідають 
чинному законодавству [9]. Власне головними учасни-
ками навчального процесу, який проходить за диста-
нційною формою навчання – є студенти, викладачі та, 
бажано, при можливості спеціалісти інформаційних 
технологій або адміністратори дистанційного навчан-
ня. Принцип самостійного навчання передбачає по-
ширення необхідного освітнього контенту для прове-
дення практичних занять і лекцій, що студенти можуть 
отримати через Інтернет за допомогою різніх освітніх 
платформ для самостійного оволодіння навчальним 
матеріалом [10]. 

Важливо перед початком дистанційного курсу визна-
читися з кожною студентською групою, щодо методів 
викладання та форм контролю і процесу оцінювання. 
Після виконання необхідного завдання студенти 
обов’язково мають отримати зворотній зв'язок із своїм 
викладачем для обговорення. Лекційний матеріал може 
бути із трансляцією або пропонуватись у записаному 
відео-форматі, або у вигляді озвучених презентацій. До-
сить доцільним є візуальна та звукова демонстрація ма-
теріалу, що пропонується для вивчення [11]. Поруч із 
цим задля навчання в дистанційному режимі раціональ-
ним є використання відеоматеріалів, які знаходяться в 
відкритому доступі Інтернет, клінічні рекомендації та інші 
навчальні матеріали провідних освітніх установ світу. 
Практичні навчання повинні мати можливість викорис-
тання засобів симуляційного навчання. Під час практич-
них занять навчальної дисципліни «Внутрішня медици-
на» особливо для студентів медиків старших курсів на-
вчання, дистанційне навчання слід поєднувати з можли-
востями т елемедицини і здійсненням консультацій, кон-
силіумів. 

Перед кожним заняттям студенти мають змогу 
опрацювати теоретичну частину матеріалу, яка роз-
міщена на сайті кафедри внутрішньої медицини ме-
дичного факультету №2 Вінницького національного 
медичного університету імені М.І. Пирогова: лекційний 
матеріал, методичні розробки з тестовими завдання-
ми та ситуаційними задачами розміщені на Google 
диску кафедри, доступ до якого мають студенти по 
відповідному посиланню. Розбір теоретичних питань 
відповідно тематичному плану проводиться під час 
відеоконференції відповідно розкладу практичних за-
нять у додатку  Microsoft Teams. Основною метою ди-
сципліни «Внутрішня медицина» є оволодіння практи-
чними навичками. Звичайно, що дистанційне навчан-
ня не може в повній мірі забезпечити засвоєння саме 
практичного аспекту дисципліни. Тому практичною 
частиною заняття є представлення до уваги студентів 
відповідних клінічних кейсів реальних пацієнтів у ви-
гляді презентації у форматі Microsoft PowerPoint. Це 
виглядає так: викладач створює мультимедійну пре-
зентацію, в якій представлений окремий клінічний ви-
падок реального пацієнта з представленням його 
анамнестичних даних, об’єктивного, лабораторно-
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інструментального обстеження. Відповідно студентам 
пропонується самостійно виставити діагноз по конк-
ретному клінічному випадку, після цього призначити 
відповідне лікування. Саме в такий спосіб, студент 
має можливість застосувати теоретичні знання в кон-
кретному клінічному випадку. Взаємодія студентів і 
викладача в системі дистанційного навчання відбува-
ється через чат-спілкування в додатку платформи 
Microsoft Teams. Таким чином студенти мають можли-
вість проявити свою творчість та отримати додаткові 
бали до загальної оцінки, шляхом оволодіння матері-
алом самостійно, при чому мають можливість створи-
ти та презентувати увазі власні презентації.  

Незважаючи на цілий ряд позитивних характерис-
тик, дистанційне навчання має свої складнощі. Саме 
від викладача вимагається кризове реагування на ви-
падок втрат зв’язку або перебоїв у трансляції навча-
льних матеріалів, слід не розгублюватись та завжди 
бути готовим імпровізувати. Слід не забувати про са-
мовладання, в ситуаціях, коли в роботу викладача і 
студентів втручається нестабільний Інтернет – зв'язок 
чи раптово виникають труднощі із веб – камерою, ро-
бота в активному режимі якої протягом всієї тривало-
сті заняття - є обов’язковою вимогою якісного навчан-
ня у вищому медичному закладі освіти. Окрім того, 
частина студентів зауважує складнощі у вигляді одно-
часного залучення товаришів по кімнаті у гуртожитках 
до своїх занять. Власне і в даній ситуації комунікація 
викладача і студентів, здійснювана у чатах додатків, 
соцмережах, електронною поштою робить нас ближ-
чими один до одного і дає можливість отримати вкрай 
важливий зворотній зв'язок. 

Однак, однією із важливих проблем використання 
дистанційного навчання є забезпечення контролю 
клінічного досвіду. Навчання на кафедрах терапевти-
чного профілю вимагає щоденного практичного вдос-
коналення і засвоєння мануальних навичок у ліжка 
хворого, лікувально - маніпуляційних кабінетах, кліні-
чних розборах, в безпосередньому контакті з пацієн-
том. Це безумовно вимагає традиційного очного кон-
такту і співпраці з викладачем. Саме тому, дистанцій-
не навчання при викладанні дисципліни «Внутрішня 
медицина» у вищому медичному закладі освіти, як 
комплаєнс сучасних освітніх технологій у системі ви-
щої медичної освіти має постійно вдосконалюватись, 
залучаючи при цьому використання сучасних освітніх 
платформ, якісного методичного наповнення веб-
ресурсів та запровадження уніфікованої системи кон-
тролю за якістю дистанційного навчання.  

Висновки 
Дистанційне навчання в світлі інформаційних тех-

нологій сьогодення має здатність різнопланово впли-
вати на студента, даючи змогу більш широко оволоді-
ти аспектами навчального матеріалу, ніж в процесі 
спілкування з викладачем, виробляє вміння працюва-
ти з інформацією, сприяє прийняттю правильних рі-
шень, розвиває комунікабельні здібності. На сучасно-
му етапі розвитку вищої медичної освіти присутня те-
нденція до використання принципово нових інтегро-
ваних технологій освітньої діяльності, які дають змогу 
викладачам ефективно керувати процесом навчання. 
Важливим для студентів, здобувачів вищої медичної 
освіти на старших курсах при вивченні клінічних дис-
циплін, поєднувати навчання із застосуванням інфор-
маційних технологій в процесі дистанційного навчання 
та класичного аудиторного навчання. Це дасть змогу 

оптимізувати та поєднати отримані теоретичні знання, 
практику та реальні клінічні навички для досягнення 
єдиної мети – підготовки вищим медичним закладом 
конкурентоспроможного досвідченого фахівця медич-
ної сфери діяльності.   

Як форма освітнього процесу, дистанційне на-
вчання має великі перспективи, особливо в умовах 
пандемії. Перший наш досвід проведення навчально-
го процесу у формі дистанційного навчання продемо-
нстрував його переваги у порівнянні з традиційними 
формами навчання, в першу чергу, звичайно в інфор-
маційному плані. Присутність зручного часу серед 
студентів і можливість отримувати знання навіть за 
місцем проживання обумовили значно меншу відсут-
ність пропущених занять студентами.  

Таким чином, можна відзначити, що дистанційні 
технології навчання досить активно інтегруються в 
навчальний процес кафедри внутрішньої медицини 
медичного факультету №2  Вінницького національно-
го медичного університету імені М.І. Пирогова опано-
вуючи навчальну дисципліну «Внутрішня медицина». 
У той же час, це можна назвати новим кроком у роз-
витку професійної майстерності працівників вищого 
медичного навчального закладу та причетності до 
реформування освітньої галузі у реаліях сучасності.   
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